

УДК 631.158:331.552.4

**ЗАНЬКО А. С.**, студентка

Научный руководитель **ДЕРЖАВЦЕВА Е. П.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», г. Горки,  
Республика Беларусь

## **АНАЛИЗ НАЛИЧИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ НА ПРЕДПРИЯТИИ**

В последние два десятилетия с возрастанием понимания роли человека в процессе производства растет внимание к трудовым ресурсам и их роли в организации функционирования предприятия, что нашло отражение в формировании особого направления анализа в трудовой сфере, который позволяет убедиться, что трудовой потенциал предприятия используется полностью и эффективно.

От обеспеченности хозяйства трудовыми ресурсами и эффективности их использования зависит объём и своевременность выполнения сельскохозяйственных работ, объём производства продукции, её себестоимость, прибыль и др. Достаточная обеспеченность сельскохозяйственной организации необходимыми трудовыми ресурсами, их рациональное использование имеют большое значение для увеличения объёма производства продукции и повышения эффективности производства.

Для проведения анализа на примере предприятия ОАО «Жабинковский» необходимо использовать данные годовой бухгалтерской отчётности этого же предприятия: формы 6А-АПК и 9-АПК.

По анализируемым данным видно, что среднегодовая численность работников в 2013 году составила 259 человек, что меньше на 6 человек или на 2,3 % в сравнении с предыдущим годом.

При этом трудообеспеченность составила 4,1 чел/100 га, что меньше на 0,1 чел/100 га, чем в 2012 году и превышает на 0,3 чел/100 га средние данные по Жабинковскому району, где находится предприятие.

Соответственно нагрузка сельскохозяйственных земель на одного среднегодового работника составила 29,8 га, а нагрузка пахотных земель на одного среднегодового работника – 17,5 га. За предыдущий год эти же показатели составили 29,1 га и 17,1 га соответственно, которые меньше, чем в отчётном году (2013 г.) на 0,7 га и 0,4 га соответственно.

Годовая производительность труда на данном предприятии в 2013 году возросла по сравнению с 2012 годом на 4084 рублей, или на 3,7% и составила 114042 рублей, а часовая производительность труда составила 60901 рубль и увеличилась на 4648 рублей, или на 8,3% при сравнении с предыдущим годом.

Таким образом, трудовые ресурсы являются одним из важнейших факторов развития сельскохозяйственного производства. Поэтому на каждом сельскохозяйственном предприятии необходимо проводить анализ наличия и использования трудовых ресурсов.